



ИСТОРИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ

Изъ переписки М. Н. Муравьевъ относительно религіозныхъ и церковно-обрядовыхъ вопросовъ съверо-западнаго края.

(1863—1864 гг.)

Когда въ 1863 году М. Н. Муравьевъ вступилъ въ управлениѣ съверо-западнымъ краемъ, послѣдній представлялся пріѣхавшимъ туда Русскимъ чиновникамъ страною католическою и польскою. Ихъ официалъные докладныя записки и мемуары наглядно представляютъ намъ, какъ ихъ поражало множество р.-католическихъ каплицъ, придорожныхъ крестовъ и католическихъ статуй, богатство и великолѣпіе костеловъ и бѣдность православныхъ церквей. Въ сельскомъ православномъ населеніи бросался въ глаза недостатокъ религіознаго просвѣщенія, недостаточное пониманіе догматической и обрядовой разности отъ католиковъ. Несмотря на то, что со временеми возсоединенія уніатовъ прошло уже почти четверть вѣка, это населеніе не оставило усвоенныхъ имъ уніатскихъ привычекъ, благодаря которымъ пріѣзжіе великороссы смѣшивали ихъ съ католиками. Крестьяне не носили наперсныхъ крестовъ, въ избахъ не имѣли православныхъ иконъ, при встрѣчѣ, вместо обычнаго привѣтствія „здравствуйте“ говорили: „нѣхъ бенде похваленный Іезусъ Христусъ“, въ церквяхъ ложились „кишемъ“, ползали на колѣнахъ, пѣли католическія канточки, послѣ православной обѣдни шли въ костелъ слушать „казанія“ (проповѣдь) ксендза, а въ торжественные дни вмѣстѣ съ католиками участвовали въ костельныхъ процессіяхъ, носили хоругви, кресты, и т. п.

Такія привычки и обрядовыя особенности, незначительныя съ первого взгляда, имѣли однако очень важная послѣдствія не только въ

религіозномъ, но и политическомъ отношеніи, таъ какъ религія и политика въ съверо-западномъ краѣ очень близки и органически связаны между собою. Благодаря обрядовымъ особенностямъ, великороссы не хотѣли признавать западно-россовъ за православныхъ, почему и край самыи счигался польскимъ, что мѣшало сліянію его съ Россіей. Для самихъ же западно-руссихъ православныхъ такое смѣшеніе церковной обрядности, при важномъ значеніи ея въ религіозномъ сознаніи простолюдина, не мало способствовало успѣхамъ латино-польской пропаганды и частымъ совраненіемъ въ латинство. Всѣ усилия церковной власти къ возвышенню и укрѣплению православія не достигали желательныхъ результатовъ и населеніе продолжало окатоличиваться, а чрезъ это ополячиваться, и отдѣляться отъ Россіи. Такъ какъ латинская пропаганда подъ покровомъ религії преступдала политическія задачи и велась совмѣстно лицами духовными и свѣтскими, то и успешная борьба съ ней могла быть лишь на той же почвѣ, и дружнымъ дѣйствиемъ духовной и свѣтской власти и Русского общества. Такую совмѣстную борьбу съ латино-польской пропагандой и велѣ М. Н. Муравьевъ и такія же совмѣстныя усиленія онъ направлялъ къ возрожденію, возвышенню и укрѣплению православія, какъ древнѣйшей и господствующей религії въ краѣ, что, по старинной связи тамъ религіи съ политикой, должно было привести къ укрѣплению Русского элемента, а послѣдствіемъ этого должно быть прочное умиротвореніе края и сліяніе его съ Россіей. Такъ на это дѣло и смотрѣлъ М. Н. Муравьевъ, исходя изъ того убѣжденія, что „православіе въ этомъ краѣ есть знамя Русского начала и народной жизни“, безъ утвержденія которой немыслимо здѣсь прочное владычество Россіи. и что „одну изъ главныхъ связей, соединяющихъ народъ воедино въ гражданской его жизни, составляютъ твердая религіозная вѣрованія“, онъ рядомъ административныхъ мѣръ стремится возвысить и расширить въ краѣ православную Церковь, и при содѣствіи православнаго духовенства построить ее такъ, чтобы она даже въ своихъ частныхъ обрядовыхъ проявленіяхъ ничѣмъ не отличалась отъ великорусской церкви съ ея истовыми православіемъ.

Прилагаемые документы безъ комментарій уясняютъ, какія мѣры М. Н. Муравьевъ принималъ для религіознаго просвѣщенія народа въ духѣ православной великорусской Церкви и для привитія православному сельскому населенію чисто Русскихъ церковныхъ обрядовъ вмѣсто заимствованныхъ отъ уніатовъ и латинянъ. Сюда относятся: а) переписка М. Н. Муравьева съ членами Царствующаго Дома и нѣкоторыми дѣятелями этой эпохи о снабженіи православныхъ с.-западнаго края

наперсными крестами; б) переписка о пріобрѣтеніи иконъ и картинъ для народа, и устройствѣ складовъ для ихъ продажи; в) циркуляръ М. Н. Муравьевъа по поводу посвѣщенія православными костеловъ; г) отношеніе его по поводу несоблюденія православными церковнаго ритуала.

Эти документы ярко обрисовываютъ обширную дѣятельность М. Н. Муравьевъа, его взглядъ на значеніе религіи въ жизни края и его политику въ отношеніяхъ къ духовной власти. Являясь своего рода церковнымъ новаторомъ (по своей инициативѣ церковныхъ преобразованій), онъ приведеніе въ исполненіе своихъ плановъ передаетъ церковной власти, помогая ей административными мѣрами въ силу указаній общности интересовъ политики и религіи въ краѣ.

А. М.

Письмо М. Н. Муравьевъа къ П. Н. Батюшкову съ проосьбой о пріобрѣтеніи наперсныхъ крестовъ и образковъ для сельскаго населенія сѣверо-западнаго края (Архивъ Виленскаго Ген.-Губернатора 1863. № 884).

Милостивый Государь,

Помпей Николаевичъ!

Твердыя религіозныя вѣрованія составляютъ одну изъ главныхъ связей, соединяющихъ народъ воедино въ гражданской его жизни.

Въ этомъ смыслѣ, для единовѣрнаго народа, независимо отъ единства религіозно-нравственныхъ убѣжденийъ, необходимо и единство наружной обрядности, освященной обычаемъ и временемъ, сохраненіе и поддержаніе которой особенно сильно дѣйствуетъ на простой народъ.

Здѣшній Православный народъ, по случаю политическихъ обстоятельствъ вліянія Католицизма и наконецъ почти трехъ сотъ лѣтняго Уніатскаго раскола, подчиняясь постоянно чуждому элементу, утратилъ весьма много религіозныхъ обычаевъ, свойственныхъ Русскому Православному народу. Все окружающее его, до самыхъ мелочныхъ обрядовъ, соблюдаемыхъ въ семейной жизни, носить еще на себѣ отпечатокъ Латинства, и хотя Православное наше духовенство старается уже въ продолженіи 30 лѣтъ возстановить обычай Православной

церкви, но еще многое остается въ народѣ, напоминающее долговременное вредное влияніе на него Католического духовенства.

Между такими отступлениями особенно обращаетъ вниманіе отсутствіе у здѣшняго Православнаго народа обычая носить на груди и возлагать при крещеніи младенцевъ наперсные кресты и образки; обычай этотъ несоблюденіемъ въ западной церкви, не былъ принятъ и Уніатами.

Въ видахъ возстановленія этого благочестиваго обычая между здѣшнимъ Православнымъ народомъ, вслѣдствіе личнаго соглашенія моего съ Высокопреосвященнымъ Митрополитомъ Іосифомъ, возложено на обязанность приходскаго духовенства, чтобы оно озабочилось пріобрѣтеніемъ крестиковъ для всѣхъ прихожанъ, не имѣющихъ онъихъ, и убѣдило ихъ носить эти крестики по заведенному обычая; для успѣшийшаго же приведенія этой мѣры въ исполненіе, Высокопреосвященный Митрополитъ Іосифъ распорядился о пріобрѣтеніи на собственный его счетъ 25,000 крестиковъ и о разсылки ихъ по всѣмъ приходамъ для безмездной раздачи.

Признавая эту мѣру существенно полезною, тѣмъ болѣе потому, что, какъ доходитъ до моего свѣдѣнія, крестьяне съ особенною охотою возлагаютъ на себя эти знаки единства ихъ съ Православною нашою церковью, которые были разызаемы до сего по приходамъ здѣшнимъ Училищнымъ Начальствомъ,—я почель необходимымъ въ видахъ усиленія средствъ къ распространенію между Православнымъ сельскимъ населеніемъ этой мѣры,—отдѣлить на этотъ предметъ на первый разъ 5000 руб. изъ суммы, собранной отъ взысканія штрафовъ съ здѣшнихъ дворянъ и помѣщиковъ польского происхожденія, а также шляхты и ксендзовъ, за содѣйствіе ихъ происходившему въ краѣ мятежу.

Знавъ ревностное содѣйствіе Ваше къ поддержанію благолѣпія нашихъ Православныхъ храмовъ въ здѣшнемъ краѣ, я обращаюсь къ Вамъ съ покорнѣйшею просьбою не отказать въ содѣйствіи своемъ и въ настоящемъ случаѣ,—сообщивъ мнѣ, гдѣ именно въ С.-Петербургѣ и по какой цѣнѣ можно пріобрѣсти запасъ крестиковъ и образковъ для здѣшняго простого народа на сумму 2500 руб., дабы соотвѣтственно полученнымъ мною отъ Васъ свѣдѣніямъ, можно было распорядиться о скорѣйшемъ пріобрѣтеніи онъихъ; и если бы Вы были столь обязательны, что не отказали бы принять на себя и сей послѣдній трудъ,

то въ такомъ случаѣ я распорядился бы о высылкѣ къ Вамъ 2500 руб. на приобрѣтеніе крестиковъ и образковъ и на пересылку оныхъ въ Вильно. Цѣна оныхъ, конечно, должна быть самая дешевая, такъ какъ по количеству суммы желательно было бы снабдить оными возможно большее число Православнаго сельскаго населенія въ здѣшнемъ краѣ, котораго во всѣхъ Литовскихъ Епархіяхъ считается до 2-хъ миллионовъ. Касательно же наружной формы оныхъ и прочности, я полагаю на Вашъ выборъ и на соглашеніе Ваше по этому предмету съ С.-Петербургскимъ духовенствомъ.

Полагаю, что и въ Петербургѣ вѣроятно найдутся многія лица, которые захотятъ принять участіе во вспомоществованіи этому полезному дѣлу столь близкому сердцу каждого русскаго.

Въ ожиданіи полученія отъ Вашего Превосходительства свѣдѣній по изложенному выше предмету я пользуюсь случаемъ увѣритъ Васъ, Милостивый Государь, въ совершенномъ моемъ почтеніи.

Муравьевъ 2-й.

27 Декабря 1863 г. № 12000. Вильна.

Отвѣтъ П. Н. Батюшкова М. Н. Муравьеву по тому же поводу.

Милостивый Государь,

Михаилъ Николаевичъ.

Письмо, отъ 27 минувшаго Декабря № 12000, которымъ Ваше Высокопревосходительство изволили почтить меня, послучено мною 30.

Вмѣняю себѣ въ душевное удовольствіе содѣйствовать возстановленію въ православномъ населеніи западно-русскаго края, одного изъ древнѣйшихъ обрядовыхъ обычаевъ нашихъ, ношенія наперсныхъ крестовъ, я, немедленно по полученіи письма Вашего Высокопревосходительства, поручилъ Академику Солицеву составить рисунокъ древлеправославнаго наперсного креста, по изготовленіи коего показывалъ его нѣкоторымъ лицамъ, изъ здѣшняго духовенства, призвавшимъ этотъ рисунокъ вполнѣ соотвѣтствующимъ своему назначенію, какъ по прочности и простотѣ креста, такъ и по его изображенію. Затѣмъ я обратился къ здѣшнимъ фабрикантамъ металлическихъ издѣлій

(Верховцеву, Рубинину, Грачеву и др.) для точного определения стоимости крестовъ съ подряда, и узналъ, что при значительномъ количествѣ, каждая тысяча, вычененная изъ мельхіора, обойдется въ 80 руб. сер., изъ мѣди не менѣе 50 руб. Находя цѣны эти довольно высокими, я обратился къ Московскимъ фабрикантамъ, но отвѣта еще не получилъ.

Рисунокъ Солнцева и образчикъ металла имѣю честь при семъ приложить.

Независимо отъ вышеизложенного, я имѣлъ счастіе, 31 Декабря, письмо Вашего Высокопревосходительства доводить до свѣдѣнія Государыни Императрицы.—Ея Величество, вполнѣ сочувствуя мысли Вашей, соизволила обѣщать огъ Себя и отъ Августѣйшихъ Дѣтей Своихъ, пожаловать въ каждый изъ приходовъ четырехъ Западныхъ Епархій, находящихся въ районѣ управляемаго Вами Края по одному наперсному серебряному кресту съ тѣмъ, чтобы, по полученіи его на мѣстѣ, настоятель церкви возложилъ оный, при Св. Крещеніи, на первого новорожденаго младенца. Кресты, жалуемые Государынею Императрицею, мною уже заказаны и будутъ не въ продолжительномъ времени къ Вамъ доставлены.

Если Вашему Высокопревосходительству угодно будетъ поручить тоже мнѣ заказъ пред назначенныхъ Вами къ раздачѣ наперсныхъ крестовъ, то я покорнѣйше прошу вполнѣ располагать мною, и быть увѣреннымъ, что я употреблю все мое стараніе къ своевременному и удовлетворительному окончанію заказа.

Съ чувствомъ глубочайшаго почтенія и совершенной преданности, имѣю честь быть Покорнѣйшимъ Слугою

Помпей Батюшковъ.

Января 1864 г. № 14.

Письмо М. Н. Муравьеву П. Н. Батюшкову по тому же поводу.

Милостивый Государь,

Помпей Николаевичъ.

Получивъ письмо Вашего Превосходительства отъ 9 сего Января за № 14, я спѣшу принести Вамъ душевную мою благодарность за дѣятельное участіе Ваше и содѣйствіе къ осуществленію предположенія моего на счетъ снабженія здѣшняго Православнаго сельскаго населенія наперсными крестами.

Приложенный къ письму Вашему рисунокъ наперсного креста, составленный по Вашему порученію Академикомъ Солицевымъ, вполнѣ удовлетворителенъ, красивъ и соотвѣтствуетъ цѣли, но при всемъ томъ, я не могу не пожалѣть, что цѣны такихъ крестовъ, означенныя въ письмѣ Вашемъ, несоразмѣрны тѣмъ средствамъ, какія предписаны мною для пріобрѣтенія крестиковъ для здѣшняго простого народа, ибо по приблизительному расчету крестиковъ такихъ необходимо пріобрѣсть болѣе пяти сотъ тысячъ.

По этой причинѣ я вынужденнымъ нахожусь ограничиться на сей разъ пріобрѣтеніемъ 25000 мельхіоровыхъ крестиковъ по приложенію Вами образцу, для раздачи оныхъ крестьянскимъ семействамъ, особенно отличающимся приверженностью къ Православію и преданностью Правительству. Полагая цыфру расхода на пріобрѣтеніе означенныхъ выше крестиковъ въ 1750 руб., въ томъ предположеніи, что Вы успѣете убѣдить поставщиковъ оныхъ сдѣлать понизичны противъ объявленной ими цѣны, затѣмъ изъ предписанной мною вообще на этотъ предметъ суммы 5000 руб. останется всего около 3250 руб. На этотъ небольшой остатокъ я полагаю пріобрѣсть простые крестики изъ мѣди и латуни, которые продаются въ Москвѣ по 5 и по 7 руб. сер. за тысячу, и хотя они далеко не такъ красивы и прочны, но тѣмъ не менѣе могутъ удовлетворить потребности надѣленія ими возможно большаго числа сельскаго населенія.

Вслѣдствіе изложеннаго предположенія моего, обращаясь къ Вашему Превосходительству, имѣю честь покорнѣйше просить Васъ, Милостивый Государь, принять на себя трудъ и сдѣлать распоряженіе какъ о заготовленіи означенного выше количества мельхіоровыхъ крестиковъ, такъ равно и о высылкѣ оныхъ ко мнѣ въ г. Вильно: слѣдующія же за нихъ по расчету деньги будутъ немедленно высланы по Вашему востребованію.

Междудѣмъ, благоговѣя передъ Всемилостивѣйшимъ даромъ Государыни Императрицы, положившей пожертвованіемъ своимъ начало осуществленію моего предложенія, я ожидаю отъ Васъ присылки серебряныхъ наперсныхъ крестиковъ, которые будутъ приняты здѣшнимъ Православнымъ Духовенствомъ и крестьянами съ живѣйшимъ восторгомъ и сохранятся въ семействахъ, которымъ выпадетъ счастливая доля получить этотъ Монаршій даръ,—какъ драгоценный залогъ Божьяго благословенія внесенного въ семью поселенца Августѣйшего покровительницею народа Русскаго.

Ожидая увѣдомленія Вашего о томъ, когда могутъ быть изготовлены и высланы ко мнѣ просимые мною 25000 мелхіоровыхъ крестиковъ, я прошу Васъ, Милостивый Государь, принять увѣреніе въ совершенномъ моемъ къ Вамъ почтеніи и преданности.

Муравьевъ 2-й.

18 Января 1864 г. № 665. Г. Вильна.

Отвѣтъ П. Н. Батюшкова

Милостивый Государь

Михаилъ Николаевичъ.

Въ дополненіе къ письму моему отъ 10 сего Января за № 14, имѣю честь почтительнѣйше увѣдомить Ваше Высокопревосходительство, что Ея Императорское Высочество Государыня Великая Княгиня Александра Петровна, узнавъ о намѣреніи Вашемъ надѣлать безмездно наперсными крестиками сельскій православный людъ ввѣренного управлѣнію Вашему Краю, препроводила ко мнѣ отъ Имени Новорожденнаго Великаго Князя Петра Николаевича тысячу вызолоченныхъ крестиковъ, приказавъ представить ихъ Вашему Высокопревосходительству.

Исполняя симъ волю Ея Высочества, покорнѣйше прошу принять увѣреніе въ глубочайшемъ моемъ почтеніи и совершенной преданности, имѣю честь быть Вашего Высокопревосходительства

покорнѣйшимъ слугою.

П. Батюшковъ.

18 Января 1864 г. № 30.

**Письмо М. Н. Муравьева къ Митрополиту Литовскому
Иосифу Сѣмашкѣ.**

Ваше Высокопреображенство

Милостивый Архипастырь.

Желая содѣйствовать возстановленію между здѣшнимъ Православнымъ сельскимъ населеніемъ общепринятаго издревле во всей Россіи обычая—носить на груди и возлагать при крещеніи на младенцевъ наперсные кресты, я уже сдѣлалъ распоряженіе о пріобрѣтеніи для сей цѣли нѣсколькихъ сотъ тысячъ простыхъ крестиковъ изъ мѣди

и латуни, а также о доставленіи мнѣ изъ С.-Петербурга и Москвы 25000 мельхоровыхъ крестовъ, сдѣланныхъ по образцу древле Православнаго наперснаго креста, составленному академикомъ Солнцевымъ для раздачи сихъ послѣднихъ тѣмъ Православиимъ крестьянскимъ семействамъ, которыя особенно отличаются приверженностью своею къ Православію и преданностью Правительству.

Нынѣ дѣйствительный Статскій Совѣтникъ Батюшковъ, котораго я просилъ содѣйствовать мнѣ въ выборѣ заготовленіи и присылкѣ изъ С.-Петербурга означенныхъ наперсныхъ крестовъ, сообщилъ мнѣ, что Ея Величество Государыня Императрица, сочувствуя мысли возстановленія между здѣшними поселенами этого древле Русскаго обычая, Всемилостию вѣйше соизволила отъ себя и отъ Августѣйшихъ дѣтей своихъ пожаловать въ каждый изъ приходовъ четырехъ Западныхъ Епархій, находящихся въ районѣ управляемаго мною края, по одному наперсному серебряному кресту съ тѣмъ, чтобы, по полученіи его на мѣстѣ, настоятель церкви возложилъ онъ при Св. крещеніи на первого новорожденнаго младенца, и что, независимо отъ того, Ея Императорское Высочество Государыня Великая Княгиня Александра Петровна, узнавъ о намѣреніи моемъ надѣлять безмездно наперсными крестиками сельскій Православный людъ, ввѣренного управлению моему края, соизволила пожертвовать на тотъ же предметъ отъ Имени новорожденнаго Великаго Князя Петра Николаевича 1000 вызолоченныхъ крестиковъ.

Почитая долгомъ увѣдомить о томъ Ваше Высокопреосвященство, я, вмѣстѣ съ тѣмъ, имѣю честь покорнейше просить Васъ о сообщеніи мнѣ свѣдѣній, сколько находится во ввѣренной Вамъ Епархіи Православныхъ приходовъ, и сколько въ каждомъ изъ нихъ Православныхъ крестьянскихъ семействъ; при чемъ считаю необходимымъ присовокупить, что по полученіи мною означенныхъ выше свѣдѣній и по доставленіи ко мнѣ, какъ Высочайше дарованныхъ, такъ и заказанныхъ мною наперсныхъ крестовъ, таковые будутъ препровождены мною въ потребномъ количествѣ въ распоряженіе Вашего Высокопреосвященства для раздачи по Вашему усмотрѣнію.

Поручая себя Архиастырскому молитвамъ Вашимъ, имѣю честь быть съ совершеннымъ почтеніемъ и преданностью.

Вашего Высокопреосвященства покорный слуга

Генералъ отъ Инфanterіи Муравьевъ 2-й.

22 Января 1864 г. № 784. Г. Вильна.

**2-ое письмо М. Н. Муравьева Митрополиту Литовскому
Иосифу Сѣмашкѣ.**

Ваше Высокопреосвященство

Милостивый Архиепастьоръ.

Отъ 22 минувшаго Января за № 781, я уже имѣлъ честь увѣдомить Ваше Высокопреосвященство, что Ея Величество Государыня Императрица, сочувствуя мысли возстановленія между здѣшними поселенами древне-Русского обычая, носить на груди и возлагать при крещеніи на младенцевъ наперсные кресты, Все милое и вѣйшее соизволила отъ себя и отъ Августѣйшихъ дѣтей своихъ пожаловать въ каждый изъ приходовъ 4-хъ Западныхъ Епархій, находящихся въ районѣ управляемаго мною края, по одному наперсному кресту, съ тѣмъ, чтобы по полученіи оного на мѣстѣ, настоятель церкви возложилъ оный при Св. крещеніи на первого новорожденнаго младенца.

Получивъ нынѣ сей Высочайший даръ, я имѣю честь пропроводить къ Вашему Высокопреосвященству 489 серебряныхъ крестиковъ, предназначенныхъ для приходовъ Литовской Епархіи, съ покорнѣйшею просьбою, сдѣлавъ надлежащее распоряженіе объ освященіи оныхъ, разослать по Епархіи, съ тѣмъ, чтобы во исполненіе Высочайшей воли Ея Императорскаго Величества, крестики эти были въ каждомъ приходѣ возложены настоятелемъ на первого новорожденнаго крестьянскаго ребенка, по полученіи на мѣстѣ Высочайшаго дара.

При чёмъ почитаю нелишнимъ присовокупить, что желательно было-бы, чтобы обрядъ возложенія крестовъ былъ совершенъ въ приходской церкви съ возможною торжественностию, и чтобы къ приступѣю при этомъ случаѣ, приглашено было сельское общество прихода, въ особенности же служебныя и почетнейшія лица изъ общества. Вмѣстѣ съ тѣмъ, не изволите ли Ваше Высокопреосвященство признать полезнымъ, чтобы для сохраненія навсегда въ приходѣ памяти, какое семейство удостоилось счастія получить сей Высочайший даръ, о возложеніи креста на новорожденнаго записано было въ метрическую приходскую книгу.

Покорнѣйше прося Ваше Высокопреосвящество почтить меня увѣдомленіемъ какъ о полученіи препровождаемыхъ крестиковъ, такъ

и о распоряженіяхъ, какія угодно будетъ Вамъ сдѣлать касательно ихъ освященія и разсылки по приходамъ, я поручаю себя Архипастырскимъ молитвамъ Вашимъ и имъ честь быть съ глубочайшимъ почтеніемъ и совершеннаю преданностю

Вашего Высокопреосвященства

покорный слуга Муравьевъ 2-й.

24 марта 1864 г. № 3889. Г. Вильна.

Отвѣтъ Митрополита Іосифа Сѣмашкіи.

Милостивый Государь

Михаилъ Николаевичъ.

Получивъ пожалованныя Государынею Императрицею крестики для новорожденныхъ младенцовъ по одному для каждого прихода Литовской Епархіи, препровожденные при отзывѣ Вашего Высокопревосходительства отъ 24 сего марта за № 3889; крестики сіи препроводилъ я нынѣ-же въ Литовскую Консисторію и предложилъ оной распорядиться, чтобы таковые крестики посвящены были при первомъ Архіерейскомъ служеніи въ пещерной церкви у гроба Св. Виленскихъ Мучениковъ; а затѣмъ разосланы были и употреблены по точнымъ указаніямъ, въ Вашемъ отношеніи изложеннымъ, съ тѣмъ, чтобы обязать Благочинныхъ удостовѣриться въ свое время о точномъ соблюденіи сихъ указаній, и о записаніи въ метрическихъ книгахъ тѣхъ именно младенцовъ, на которыхъ крестики возложены.

Увѣдомляя о семъ Вась, Милостивый Государь, имъ честь быть съ отличнымъ почтеніемъ и совершеннаю преданностю

Вашего Высокопревосходительства

покорнѣйшимъ слугою

Іосифъ Митрополитъ Литовскій.

26 марта 1864 г. № 867.

Всеподданнѣйшее донесеніе М. Н. Муравьевъа Государю Императору Александру II-му.

Ваше Императорское Величество.

Въ видахъ поощренія здѣшняго Православнаго сельскаго населенія къ возстановленію древле Русскаго обычая носить на груди наперсные кресты,—Вашему Императорскому Величеству, благоугодно было Всемилости вѣйше пожаловать отъ Именіи Вашего и Августѣйшихъ Дѣтей Вашихъ серебряные наперсные кресты для раздачи, по одному въ каждый изъ приходовъ четырехъ западныхъ Епархій, находящихся въ Высочайшемъ мнѣ краѣ, съ тѣмъ, чтобы по полученіи креста на мѣстѣ, Настоятель церкви возложилъ оный при Св. Крещеніи на первого новорожденнаго младенца.

Получивъ нынѣ сей Высочайшии даръ Вашего Императорскаго Величества, я препроводилъ означенныи кресты, по числу приходовъ, къ Высокопреосвященному Митрополиту Литовскому Іосифу и къ Архіепископамъ: Минскому, Могилевскому и Витебскому, для исполненія воли Вашего Величества.

Сей Всемилости вѣйшии даръ принять будетъ здѣшнимъ Православнымъ народомъ,—съ чувствомъ живѣйшей признательности и благоговѣнія, сохранится изъ рода въ родъ, какъ драгоценная святыня, въ тѣхъ семействахъ, которыхъ Пророчество удостоить счастія получить оный, и послужить къ вищему утвержденію въ сельскомъ населеніи Православія и непоколебимой преданности къ неусыпно заботившимся о нихъ Августѣйшимъ Государямъ.

Вашего Императорскаго Величества

вѣрноподданный

Генераль отъ Инфантеріи

Муравьевъ 2-й.

31 марта 1864 г. № 4200. Г. Вильна.

Хлопоты М. Н. Муравьевъа о водвореніи въ С.-З. краѣ Православнаго обычая носить наперсные кресты увѣничались полнымъ успѣхомъ. На его и П. Н. Батюшкова призывъ отозвались, кромѣ лицъ Царской Фамилии, московскіе купцы. Одинъ Комисаровъ прислалъ цѣлый миллионъ крестиковъ, такъ что въ концѣ 1864 г. почти всѣ православные крестьяне С.-З. края уже имѣли на себѣ кресты и образки.

Переписка по поводу распространения среди сельского населения С.-З. края лубочных картинъ рел.-нравственного и патриотического содержанія (Архивъ В. Г. Губерн. 1864 г. № 5080).

Письмо Н. Н. Муравьевъа д. с. с. Сушкову.

Милостивый Государь,

Николай Григорьевичъ.

Въ видахъ распространенія между здѣшнимъ сельскимъ населеніемъ картинъ, изображающихъ Спасителя, Богоматерь, Святителей нашей Православной церкви, а также сцены изъ священной и Русской исторіи и портреты Государя Императора и Государыни Императрицы, равнымъ образомъ для облегченія крестьянамъ средствъ пріобрѣтать эти картины по возможно низкимъ цѣнамъ, я предположилъ выписать для сей цѣли до 50000 картинъ и вслѣдствіе сего поручилъ Канцеляріи моей войти въ сношеніе съ Московскимъ Литографомъ Морозовымъ о пріобрѣтеніи оныхъ.

Нынѣ доставлены мнѣ Литографомъ Морозовымъ образцы изготовленныхъ въ его заведеніи картинъ, по которымъ онъ обязывается выслать оныя по сдѣланному ему заказу.

Не полагаясь вполнѣ на вѣрность выбора и точность въ исполненіи моего порученія Литографомъ Морозовымъ, я обращаюсь къ Вашему Превосходительству съ покорнѣйшею просьбою не отказать мнѣ въ своемъ содѣйствіи по этому дѣлу.

И потому препровождаю къ Вамъ избранные мною образцы, и списокъ сколько именно картинъ каждого рода слѣдуетъ выслать, я покорнѣйше прошу Васъ принять на себя трудъ, предъявивъ Литографу Морозову означенные образцы, обязать его немедленно выслать по онымъ въ мою Канцелярію означенное въ списѣ количество картинъ, за которыя деньги по счету будуть ему препровождены немедленно по полученіи картинъ.

При чёмъ, какъ я полагаю, что, кромѣ этихъ образцовъ найдутся въ литографіи Морозова и другіе, пріобрѣтеніе которыхъ будетъ не бесполезно, то я прошу Васъ лично обозрѣть произведенія литографіи Морозова и избравъ изъ нихъ по одному экземпляру тѣхъ, которые Вы признаете нужнымъ пріобрѣсти для здѣшняго края, чтобы ознако-

мить сельское населеніе оного съ нашими отечественными святынями и вообще съ Россією—прислать эти образцы мнѣ для дальнѣйшихъ распоряженій относительно распространенія онъхъ.

Почитаю необходимымъ присовокупить, что мнѣ желательно было бы въ числѣ этихъ образцовъ найти болѣе одиночныхъ изображеній главнѣйшихъ Святителей Православной церкви; видовъ замѣчательныхъ нашихъ обителей, святыхъ и историческихъ мѣстъ, а также сценъ изъ Русской Исторіи, въ родѣ Ивана Сусанина, Пожарского и Минина и т. п., которые могутъ способствовать къ утвержденію въ народѣ чувствъ преданности Престолу и отечеству.

Полагаясь во всемъ на Вашъ выборъ, а равно и на то, что Вы, угадавъ мысль мою, постараитесь найти то именно, что собственно нужно и полезно для здѣшняго сельскаго населенія при настоящихъ обстоятельствахъ, я ожидаю какъ уведомленія Вашего по изложенному выше предмету, какъ равно и высылки картинъ по прилагаемому списку вмѣстѣ съ образцами, которые будутъ избраны Вами въ литографіи.

Примите увереніе въ совершенномъ моемъ къ Вамъ почтеніи и преданности. Подлинный подпись: *Михаилъ Муравьевъ. Добавлено собственноручно Г. Генераль-Губернаторомъ:*

Прошу Васъ по возможности ускорить присылкою сихъ картинъ и изображеній, избравъ все, что вы найдете болѣе полезнымъ для распространенія между здѣшнимъ православнымъ населеніемъ. Я полагаю, что литографъ Морозовъ при рѣшительномъ заказѣ нѣсколько уменьшить цѣну, тогда можно будетъ купить на эту сбавку.

6 Февраля 1864 г. № 1389. Г. Вильца.

Письмо Н. Н. Муравьеву д. с. с. Н. Г. Сушкову.

Милостивый Государь,

Николай Григорьевичъ.

Въ письмѣ отъ 6 Февраля за № 1389 я просилъ Ваше Превосходительство осмотрѣть лично литографію Морозова и, избравъ образцы картинъ для здѣшняго православнаго сельскаго населенія, выслать ихъ ко мнѣ для сдѣланія по онъмъ заказа.

Предлагая, что, кроме означенныхъ картинъ, здѣшній православный народъ еще охотнѣе будетъ пріобрѣтать иконы, писанныя на деревѣ масляными красками, которыя болѣе удобны по своей прочности и болѣе согласны съ общепринятымъ въ русскомъ народѣ обычаю,—имѣть таковыя въ своемъ домѣ, я обращаюсь къ Вамъ съ покорнѣйшею просьбою принять на себя труда избрать образцы такихъ деревянныхъ иконъ, продаваемыхъ въ Москвѣ, и нѣсколько изъ нихъ прислать мнѣ на выборъ, при чемъ прошу Васъ имѣть въ виду, что цѣна этихъ иконъ должна быть самая умѣренная, дабы она не стѣсняла крестьянъ въ пріобрѣтеніи оныхъ, и именно отъ 5 до 25 копѣекъ серебромъ; нѣсколько сортовъ оныхъ могутъ быть, впрочемъ цѣною и отъ 50 копѣекъ до 1 рубля серебромъ для болѣе зажиточныхъ.

Иконы эти, какъ я уже сообщалъ Вамъ и относительно картинъ, должны изображать Спасителя, Богоматерь и болѣе чествуемыхъ нашею церковью Святителей.

Ожидая, затѣмъ, полученія отъ Васъ этихъ образцовъ, я вмѣстѣ съ тѣмъ почитаю необходимымъ сообщить Вамъ, что желательно было бы, чтобы, при возможной удовлетворительной живописи цѣна этихъ иконъ была самая умѣренная.

Примите увѣреніе въ совершенномъ моемъ къ Вамъ почтеніи и преданности.

Муравьевъ 2-й.

14 Февраля 1864 г. № 1699. Г. Вильна.

Отношеніе М. Н. Муравьева къ Митрополиту Іосифу отъ 17 Апрѣля 1864 г. № 5080 (Архивъ В. Ген. Губ., 1863, № 884).

Ваше Высокопреосвященство

Милостивый Архипастырь.

По неимѣнію въ уѣздахъ складовъ для распространенія между православнымъ сельскимъ населеніемъ образовъ, иконъ и другихъ предметовъ религіознаго вѣрованія—крестьяне, исповѣдующіе православную вѣру, лишены были до сихъ поръ возможности имѣть на глядное понятіе о тѣхъ святыхъ и святителяхъ, которые чествуются нашею Церковію. Вслѣдствіе сего по личному отношенію моему съ Вашимъ Высокопреосвященствомъ, въ видахъ ближайшаго ознакомле-

нія здѣшнихъ православныхъ крестьянъ съ нашими Русскими святынями и сообщая имъ свѣдѣнія о тѣхъ ревнителяхъ христіанства, которые сопричислены Церковю нашу къ лицу святыхъ угодниковъ, сдѣлано мною распоряженіе о пріобрѣтеніи, по весьма дешевой цѣнѣ нѣсколькихъ десятковъ тысячъ картинъ, изображающихъ чтимыя въ Россіи чудотворныя иконы, народныхъ нашихъ святителей, виды нѣкоторыхъ православныхъ обителей и храмовъ, а также сцены изъ земной жизни Спасителя, Богородицы и проч. Препровождая на этотъ разъ къ Вашему В—ву 5000 экз. означенныхъ картинъ, для распространенія онъхъ посредствомъ распродажи среди православнаго сельскаго населенія Литовской Епархіи, искреннѣйше прошу Вась, Милостивый Архипастырь, приказать сдѣлать распоряженіе о разсылкѣ ихъ по приходамъ съ порученіемъ приходскимъ священникамъ снабжать этими картинами крестьянъ, которые пожелають пріобрѣсть онъя покупкою, по цѣнѣ за листовыя по 12 коп., полулистовыя 6 коп., и самаго малаго размѣра въ $\frac{1}{4}$ листа 3 коп. О полученіи препровождаемыхъ картинъ не оставьте Ваше Вы—во почтить меня увѣдомленіемъ; вырученныя же отъ продажи онъхъ деньги прикажите выслать полностю въ мою канцелярію.

Поручая себя Архипастырскимъ молитвамъ Вашимъ имѣю честь быть съ совершеннымъ почтеніемъ и преданностю

Муравьевъ 2-й.

Распоряженія М. Н. Муравьевъ и Митрополита Литовскаго Іосифа Сѣмашки объ усугубленіи мѣръ, чтобы никто изъ Православныхъ не ходилъ къ Богослуженіямъ въ костелы и не употреблялъ польскихъ молитвенниковъ. (Архивъ Литовск. Д. Консисторіи, старой 1864 г.).

По Указу Его Императорскаго Величества, литовская духовная консисторія слушали сообщеніе Г. Начальника Виленской Губерніи отъ 24 истекшаго Іюля за № 7907, послѣдовавшее на имя Его Высокопреосвященства о томъ: „до свѣдѣнія Г. Главнаго Начальника края дошло, что въ многихъ мѣстахъ между Православными крестьянами находятся въ употребленіи польские молитвенники, по которымъ они совершаютъ, какъ дома, такъ и въ церкви обычныя моленія, равнымъ образомъ, что Православные прихожане вмѣсто

церквей посещаютъ нерѣдко для молитвы католическіе костелы. Принимая во вниманіе, что обычай эти остались въ Православномъ населеніи послѣ бывшей въ этомъ краѣ уніи, и что оные поддерживаются стараніемъ ксендзовъ и польскихъ помѣщиковъ, съ цѣлію такимъ образомъ утвердить въ народѣ польско-католическую пропаганду, внушить поселянамъ мысль, что они не Русскіе, а поляки, и тѣмъ подавить въ краѣ коренные начала Православія и Русской народности, съ другой стороны относя укорененіе этихъ обычаевъ недостатку должного наблюденія ближайшаго Гражданскаго Начальства, а такъ же слабому внушенію нѣкоторыхъ приходскихъ Священниковъ, обязанность которыхъ есть ограждать Православное населеніе отъ подобного совращенія, Его Высокопревосходительство предложениемъ отъ 14 Іюля за № 76, поручилъ Его Превосходительству, по сношеніи съ мѣстнымъ Православнымъ Епархіальнымъ Начальствомъ, принять зависящія мѣры къ устраниенію подобныхъ привычекъ въ Православномъ народѣ посредствомъ изъятія изъ обращенія между Православными польскихъ молитвенниковъ, замѣняя таковые распространеніемъ нашихъ Русскихъ молитвенниковъ, которые и выписать безотлагательно, для продажи народу, откуда признано будетъ удобнѣе,—тѣхъ же изъ совратителей, которые обличены будутъ въ распространеніи между Православнымъ народомъ, польскихъ молитвенниковъ, или въ наущеніи онаго посещать для молитвы католическіе костелы, облагать штрафомъ отъ 25 до 50 руб., удваивая этотъ штрафъ за второй разъ, а третьимъ обличеніемъ доносить Его Высокопревосходительству для дальниѣшихъ распоряженій. Нѣть сомнѣнія, что какъ изъятіе изъ обращенія между Православными польскихъ молитвенниковъ, такъ и отклоненіе Православныхъ отъ посещенія для молитвы Латинскихъ Костеловъ, не можетъ быть совершено законно и успѣшно, безъ участія въ семъ дѣлѣ приходского духовенства пастырскими вразумленіями и внушеніями. На невнимательныхъ только къ таковымъ вразумленіямъ и внушеніямъ должно пасть обложение опредѣленнымъ Его Высокопревосходительствомъ штрафомъ. Но и въ этихъ случаяхъ, указанія приходскихъ Священниковъ на непокорныхъ и неповинующихся пастырскимъ увѣщаніямъ должны первенствовать предъ обличеніями, подлежащими Гражданскимъ Чиновникамъ. Недуги пастыри имѣютъ низшихъ членовъ въ причтахъ и приближенныхъ къ себѣ изъ числа самыхъ пасомыхъ. Словомъ, вызываемая и желательная, въ семъ случаѣ, дѣятельность приходского духовенства, по крайнему разу-

мѣнію Его Превосходительства, должна первенствовать передъ полицейскою, которой приличнѣе принять видъ содѣйствія и виѣшняго огражденія правъ церкви. Почему сообщая Его Высокопреосвященству прописанное здѣсь предложеніе Г. Главнаго Начальника края, предварительно зависящихъ отъ Его Превосходительства распоряженій по земской полиціи во ввѣренной Его Превосходительству губерніи, просить не оставить увѣдомленіемъ о распоряженіи Его Высокопреосвященства, какое существуетъ или признаетъ полезнымъ сдѣлать нынѣ, по изъясненному предмету, во ввѣренной Его Превосходительству губерніи, и вмѣстѣ просить сообщить Его Превосходительству, откуда удобнѣе, и какие именно Русскіе молитвенники должны быть выписаны для распространенія ихъ между Православными взамѣнъ польскихъ,--и могутъ ли быть выписаны иные въ долгъ, до времени выручки изъ продажи слѣдуемыхъ за нихъ денегъ, такъ какъ суммъ свободныхъ, возможныхъ для заемообразнаго употребленія, Его Превосходительство не имѣеть въ распоряженіи свое? или, не признаеть ли Его Высокопреосвященство болѣе благодѣятельнымъ исходатайствовать разрѣшеніе Святѣйшаго Синода на составленіе новаго церковно-Русскаго молитвенника, вызываемаго мѣстною потребностію и удобнаго къ употребленію для людей, незнакомыхъ къ клироснымъ порядкомъ и Богослужебнымъ уставомъ. Его Превосходительство предполагаетъ, что печатать такого рода молитвенникъ на мѣстѣ въ вольной или Губернскаго Правленія типографіи, ценило бы цѣну онаго до дешевизны доступной для всякаго, что такъ же составляетъ важное условіе въ желательномъ распространеніи Русскихъ молитвословныхъ книжекъ⁴. Его Высокопреосвященство по семъ отзывѣ отъ 27 Іюля за № 2003 положилъ слѣдующую резолюцію. „Предлагаемое здѣсь содѣйствіе Гражданскихъ Начальствъ, если оно будетъ дѣйствительно, можетъ способствовать къ окончательному устраниенію оставшагося еще между нѣкоторыми изъ возсоединеннаго народа, отъ давнишней привычки, обыкновенія ходить иногда въ латинскіе костелы и употреблять латинскіе молитвенники на польскомъ языке. Предлагаю Консисторіи, въ подтвержденіе прежнихъ распоряженій Епархіального Начальства, вмѣнить вновь въ обязанность всѣмъ Священникамъ Литовской Епархіи, у которыхъ между прихожанами есть еще сказанныя привычки: 1) усугубить мѣры увѣщанія, наставленія и предостереженія къ отклоненію таковыхъ прихожанъ отъ посѣщенія латинскихъ костеловъ и употребленія молитвенниковъ на польскомъ языке; 2) слѣдующихъ ихъ спасительному убѣжденію утверждать въ принятой ими рѣшимости; упорствующихъ же предоставлять дѣйствію гражданскихъ властей; 3) польскіе молитвенники, отъ соглашающихся на то, принимать и

уничтожать оныс въ присутствіи Благочиннаго; 4) способствовать дѣятельно замѣненію молитвенниковъ польскихъ Славянскими или Русскими молитвенниками, что для нихъ легко при указанныхъ уже прежде Консисторію мѣрахъ. Съ тѣмъ вмѣстѣ Консисторія постановить въ обязанность Благочиннымъ: чтобы они наблюдали за исполненіемъ настоящаго предписанія подвѣдомыми имъ Священниками, доносили Епархіальному Начальству о усердствующихъ съ указаніемъ числа и названій молитвенниковъ, преданныхъ уничтоженію, и предварили Духовенство, что Благочинные, а такъ же священно и церковно-служители подвергнутся преимущественной отвѣтственности, если, сверхъ чаянія, въ семействѣ котораго изъ нихъ окажутся лица, употребляющія польскіе молитвенники, или бывающія въ латинскихъ костелахъ. Что касается требуемыхъ Г. Начальникомъ губерніи свѣдѣній о молитвенникахъ Славянской или Русской печати, то удовлетвореніе этого требованія возлагаю на Консисторію, въ вѣдѣніи которой состоять сіи книги, и оть которой зависитъ нынѣ снабженіе оными желающихъ по Епархіи. Впрочемъ,увѣдомляя Степана Федоровича о семъ моемъ распоряженіи, я предварилъ его: что едва-ли настоить нужда въ усиленныхъ мѣрахъ къ заготовленію для здѣшней страны большаго числа молитвенниковъ на Русскомъ или Славянскомъ языкѣ, такъ какъ масса здѣшняго Православнаго народа вообще безграмотна,—тѣ даже изъ онаго, которые употребляютъ польскіе молитвенники, по большей части не знаютъ Русской и Славянской грамоты, слѣдовательно потребность въ большемъ количествѣ Русскихъ молитвенниковъ откроется только постепенно съ распространеніемъ между народомъ Русской грамотности посредствомъ нынѣшихъ приходскихъ училищъ. Съ симъ вмѣстѣ прошу я нынѣ же Г. Начальника губерніи увѣдомить меня, какія по гражданскому вѣдомству предписанія даны имъ будуть по настоящему предмету, да изъявивъ при томъ надежду, что онъ вмѣнитъ въ обязанность и подвѣдомымъ ему Православнымъ Чиновникамъ, дабы они тщательно посѣщали Православныя Церкви и тѣмъ самыемъ подавали благій примѣръ прочимъ православнымъ".

Отношеніе М. Н. Муравьевъ Архіепископу Могилевскому о несоблюдении православными чиновниками православныхъ обрядовъ (Архивъ Виленск. Ген. Губернатора 1864 г. № 508).

Ваше Высокопреосвященство

Милостивый Архипастырь.

Командующій войсками въ Могилевской губерніи, основываясь на представленихъ Военныхъ Начальниковъ Могилевскаго и Быхов-

скаго уѣздовъ, донесъ мнѣ, что во вѣренной Вашему Высокопреосвященству Епархіи, находится весьма много обывателей, присоединенныхъ къ Православію изъ Уніатовъ, которые до нынѣ придерживаются католическихъ обрядовъ и уклоняются отъ исполненія обрядовъ Православной церкви.

Усматривая изъ списковъ приложенныхъ къ сему донесенію, что многіе изъ таковыхъ православныхъ не бываютъ у Исповѣди и Св. Причастія, а иные вовсе совращены въ католичество; я почитаю долгомъ сообщить Вашему Высокопреосвященству о такомъ печальному обстоятельствѣ, среди Православнаго населенія Могилевской губерніи, въ томъ убѣженіи, что слово Ваше какъ слово Архипастыря, ко вѣренному Вамъ Духовенству, внушить оному способы и средства—дѣйствовать на такихъ прихожанъ нравственною силою, которая въ подобныхъ случаяхъ сильнѣе и успѣшнѣе всякихъ понудительныхъ полицейскихъ мѣръ; ибо отъ духовенства и отъ образа его дѣйствій, а не отъ свѣтской полицейской власти зависитъ укорененіе въ народѣ глубокаго сознанія религіозныхъ обязанностей и утвержденіе въ немъ Вѣры на незыблемыхъ основаніяхъ.

Вслѣдствіе сего почитаю необходимымъ препроводить Вашему Высокопреосвященству переписку по означенному выше предмету въ томъ предположеніи, что Вы—Милостивый Архипастырь, не оставите принять духовныя мѣры, чтобы подобные примѣры уклоненія отъ Православія, а также неисполненія обрядовъ оного и установленій церкви, по возможности, были устранимы; тамъ же, где окажутся примѣры совращенія въ католичество, по надлежащемъ удостовѣреніи о томъ на мѣстѣ, со стороны Духовнаго вѣдомства, вы можете давать знать мѣстному Гражданскому Начальству—для дальнѣйшихъ распоряженій, считаю необходимымъ присовокупить при этомъ, что вмѣстѣ съ симъ предложено мною Начальству Могилевской губерніи обратить на это обстоятельство особенное вниманіе и, по обнаруживаніи случаевъ совращенія, а также по полученіи о томъ свѣдѣній отъ Вашего Высокопреосвященства—немедленно доносить мнѣ, для поступленія съ виновными по всей строгости законовъ.

Поручая себя Архипастырскимъ молитвамъ Вашимъ, имъ честь быть съ совершеннымъ почтеніемъ и преданностію

Вашего Высокопреосвященства
покорнѣйший слуга
Генералъ отъ Инфanterіи

Муравьевъ 2-й.

2 Іюля 1864 г. № 8658. Г. Вильна.

Сообщилъ А. Миловидовъ.